

**清** zhoumo

2021年12月

**25** 

农历辛丑年十一月廿二 总第11455期 今日4版





白城日报抖音

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687 13943604545



# 育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

王怀宇,毕业于东北师范大学中文系,吉林省作家协会副主席,吉林省文学院院 长、编审,鲁迅文学院高研班学员,文化部公共文化服务体系专家库专家,吉林省拔尖 创新人才,吉林省有突出贡献的中青年专业技术人才。作品荣获梁斌小说奖、冰心散 文奖、田汉戏剧奖、吉林省政府长白山文艺奖、吉林文学奖等。作品30余次被国内选 刊选载、入选年度小说排行榜和精选本;作品被翻译成英、法、韩等文字介绍到国外; 继创作出两部长篇小说《血色草原》《风吹稻浪》。 作品入选大学生阅读教材。

任何一个时代的经典文艺作品,都是那个时代社会生活和精神的写照,都具有那 个时代的烙印和特征。

那些被普遍认可、引起强烈反响的文学作品,大多是反映波澜壮阔重大事件、弘 扬主旋律的作品。面对脱贫攻坚、乡村振兴的时代大事件,一大批优秀的文学工作 者,以对乡亲热土的深情大爱、以不可推卸的责任担当、用铿锵有力的脚步丈量、以紧 跟时代进程的明晰意识、以构思精妙的篇章、以娴熟厚重的文字、以文学不可替代的 影响力推动着脱贫攻坚、乡村振兴的进程,记录这段壮丽、宏大的历史时刻,旨在真正 把文学写在大地上,为脱贫攻坚和乡村振兴的艺术创作注入不竭动力。

省文学院院长王怀宇的长篇小说《风吹稻浪》,就是在这样的时代背景下应运而 生的优秀作品,这部"永远接地气、永远不失温、永远去感动"的文学力作,讲述乡村振 兴故事、塑造自强不息人物,远景近焦再现东北乡村的现状,看茫茫盐碱地焕发勃勃 生机、看新一代农民的醒悟与崛起。小说扣紧时代脉动,体现了新时期文学创作的力 量。作家本人践行着当代中国作家的使命,这部作品也留下了掷地如雷的"东北声 音",成为新时代吉林全面振兴、全方位振兴的文化支撑中的重要力量。

### 他的作品有着重大的时代主题

时代成就优秀作品,优秀作品彪炳时代辉煌。

中华民族真正的崛起,是中国农村和农民的崛起!《风吹稻浪》就是在这样一个大 时代背景下,讲述了在东北农村一个叫白鹤村里发生的故事;讲述了新时期农民誓要 改造盐碱地、以科技兴农走过的艰辛与蜕变;讲述了贫瘠土地上的人们从物质脱贫到 精神脱贫的觉醒与呼唤;讲述了乡村振兴道路上对共同致富的追求与努力;讲述了新 时代乡村新主人与时俱进的精神风貌与智慧;讲述了老农民纯朴本色与底气……作 品中也不乏小农意识、人性劣根性。

时代精神作为对现代文明内核与精髓的抽象与概括,是一个时代所特有的。改 革开放40年,中国的农村从以传统农耕经济为主向工业化生产为主的逐步转变进程 中,东北农村、东北农民的崛起之战需要急先锋、排头兵,《风吹稻浪》里就有这样一群 人,他们虽然形象、个性各有不同,但面对时代大潮的淘洗,这些小人物的"蚂蚁精神" 却是相同的。他们一面怀着浓浓乡愁,一面面对贫弱相随的现实;一面抵挡小农意识 的狭隘,一面辨识人性的私欲和蒙昧。于艰辛中起步、于重围中拔脚、于挣脱中奋起。

王怀宇生于镇赉县,有着东北汉子豪爽的性格。他从东北师范大学中文系毕业 后,生活在长春市,但是对家乡的遥望却从未停止。正是他对东北生活有着深刻的体 会,生活底蕴和文化积淀下,他的佳作频出不是偶然。

据悉,王怀宇为了讲好在这片土地上摸爬滚打的振兴"故事",先后对中国的脱贫 攻坚工作进行全面的了解和掌握,对南北方脱贫攻坚工作作以对比,他几赴边远的甘 肃、新疆了解脱贫攻坚情况,掌握第一手素材。他几次"卧"在松嫩平原的乡镇村屯进 行采访,足迹遍布大安湿地、镇赉莫莫格湿地、白城生态新城、通榆向海湿地……

这些地方,风沙不见了,盐碱地变成良田,"河湖连通工程"令希望在放大。但思 想和文化造成的巨大差异也在放大……这就是该书故事挖掘之丰富、时代主题之紧 扣的根源所在和切题之处:没有农村地区脱贫,就没有乡村振兴。

2020年的上半年,王怀宇几次深入乡村采风,那时正在决战脱贫攻坚、决胜全面 小康的关键时间节点,也是小说《风吹稻浪》即将付梓之时,这不是巧合。

《风吹稻浪》一书艺术地再现了这个恢宏时代的巨大变迁,为人民群众提供优质 的精神食粮,成为全面建成小康社会前进路上的鼓劲东风、破浪之帆。

### 他的创作有着深刻的现实意义

很多经典传世的文学作品不仅形象生动展示了当时社会现状,更以独具智慧的

### 《白城日报·周末》停刊启事

### 尊敬的广大读者:

为适应新时期媒体融合发展要求, 日报·周末》刊从2022年1月1日起正 生活百科、鹤乡草堂、公益宣传等内容者关注和支持。 全部融合到《白城日报》,继续以专版专 栏形式刊办,投稿请发送到《白城日报》

公共邮箱 bcrbs0153@vip.163.com; 来电请致白城日报社总编办公室 打造更权威、更优质、更全面的党报全 0436—3340403(周一到周五8:30— 媒体平台,经党委宣传部门批准,《白城 11:30;14:00-17:00)。同时,我们 将在白城新闻网、指尖白城微信公众 式停刊,感谢您多年来的关心和陪伴。 号、抖音号、头条号等新媒体平台, 我们本着"停刊内容不停"的原则,将 建立建强社会新闻、健康知识、文学 《白城日报·周末》刊原有的社会新闻、艺术、公益宣传等阵地,敬请广大读

> 白城日报编辑部 2021年12月25日

# "风吹溜浪"的时代回响

## -记省作家协会副主席、省文学院院长王怀宇及他的长篇小说《风吹稻浪》

□本报记者 李彤君

视角对现实发展具有重要的意义。展现文字魅力的同时也展现国民性,对现实能起

王怀宇是站在时代和文学的高度讲述振兴故事,既有乡村巨变的脉络,又有文化 觉醒的过程;既有突破传统之痛,又有基因本色涂改对抗之难。无论从哪个角度展现, 无不彰显渴求和期望,揭示走向幸福生活的迫切。对此,作家作了力透纸背的诠释。

书中主人公江春燕、郑大民、吕文龙所带领的几位有志青年,带着一腔改变家乡 面貌的抱负与信念回乡创业,面对白鹤乡落后的现状,破冰不仅需要勇气和志气,还 需要思想上挖掘落后的根源,寻找适应新形势的路径、发展可致富的项目、立项有特 色的产业,每一步都不曾剥离当下农村发展的大话题、大题材,小中见大,可见一斑。

王怀宇虽然工作生活在省城,但他从来不曾忘记镇赉那片仙鹤飞舞的土地。正是 对家乡的深入了解与真挚的情感,《风吹稻浪》的创作才会有如此浓烈的地域性,东北 特色也贴上了"鹤乡"的标签。他始终在尽心竭力,用如椽巨笔临摹时代的伟大创新精 神,以火辣辣、赤忱忱的情怀发出最震撼人心的声音,这声音也是农民的声音。

如当年的青涩男女,如今已人到中年。这些年,他们终于在风雨中学会了化干戈 为玉帛,化伤心为力量,要共同改造白鹤村,要共同撑起白鹤村这片蓝天。江春燕更 加沉稳、更加宽容了;金卫国也变得越来越像个真正的男人了……

《风吹稻浪》一书中所描述的广阔农村社会生活,无不以人性伦理为基础在塑造, 笔下体现的现实主义一以贯之。引导读者走进东北这片黑土地、探寻黑土地古朴原 生态的风物人情,领略这块神奇土地上独有的风姿和魅力以及人性的光辉。

一名优秀的作家创作成功,并不仅仅体现在题材方面,而端正的创作态度,也是 一种文化自觉。

王怀宇的"现实主义"是严谨的,也是有温度、有态度的。《风吹稻浪》一书的现实 意义还在于,作家始终站在时代的最前沿,以责任担当把视角放位在家乡的土地,相

王怀宇以炽热的爱心、深广的忧思、丰沛的想象和严谨的理性,历史地、全景地呈 现了东北脱贫攻坚的宏伟壮举,更将区域历史的纵深和生存现实的宽泛相融合,使作 品的视角开阔、思接千里,以一笔之力,呈现出万千气象的豪迈与壮丽。

### 他的写作有着重要的文学价值

说到文学价值,不能不提作品的文学性,文学性决定作品的成败与存亡。

建国以来,凡具有一定社会影响并流传下来的文学作品,无一例外都具有极强文 学性。文学性不仅奠定了价值观,还因具有独特的艺术视角和解读方式,保证了作品 的原创性,这对推动文学创作事业发展具有重要并深远的意义。

《风吹稻浪》的题记中写到:"风吹来,雨打来,风吹雨打花儿开…… 这是谁的村庄?这是谁的悲壮?这是谁的向往?

是否重视和尊重文学性,是文学作品能否获得恒久艺术魅力并广泛流传的关键 和根本。《风吹稻浪》的文学性,不仅在其作品缜密的逻辑性、合理的构思框架、生动的 语言魅力,也在于作家本身对文学心存敬畏。王怀宇对文学创作的良好把握、对文字 的娴熟运用使作品具有了散文的美感、诗歌的韵律。

这部小说是一部新时代的农村振兴史,小说以富有个性色彩的乡村年轻人为视 角,在地域性语言经验上加以巧妙的构思、饱满的细节,使作品如一件精美的针织衣 服,针脚细密、款式新颖,具有非常鲜明的奋争气息和生命活力。强烈的代入感令读 有可读性,《风吹稻浪》即是如此。

王怀宇在创作过程中,始终在突出语言风格的视听性。语言文字是思想的载体, 一波三折的情节和聚焦人物的笔力,牵引着读者的思绪。又比如,在文学具有的批判 性方面。作者如果只是揭丑露怪,那不符合正常合理的社会现象,也不是文学的本来 作用。负面的内容只是现实的一角,而真善美才是主流和大体。从问题入手,只为让 这个社会更加向好。故事情节的起起落落由一个又一个矛盾冲突设置而来,使该书 的戏剧性更加突出,这也是《风吹稻浪》可读性、耐读性的重要因素之一

该书有揭露,所以才有觉醒;书中有鞭挞,所以才有抵抗;书中有文化缺失,所以 文化丰盈才更可贵;书中有精神贫瘠,所以精神脱贫才更重要

会影响力、文化影响力,而成为北方文学高地的扛旗人。

该书有小说散文化的笔触、有小说诗歌化的韵律、有小说哲学性的深度、更有小 说本身的故事性,这是创作实力的逐一体现。同时,小说贯穿其中的地域性、人物的 可塑性更让东北风俗、风物、风景真实而厚实。这,也是东北文学里程碑的体现。

节间从来没有剥离"生态"这个文明建设最重要的一环。王怀宇用真诚而平实的写法 传递着乡土文学应该肩负的责任,这也是他朴素的文学观念——文学的最终目的,服 务人民。而来源于人民、归属于人民,这正是文学的最大作用!

### 他的内心有着厚重的乡土情怀

《风吹稻浪》是一部具有东北特色又充满魅力和激情的现实主义力作。书中展现 的中国东北新一代农民的生活和命运,就是一幅农村生活全景图。

王怀宇非常熟悉并了解孕育自己的是一片什么样的土壤。恶劣的生态环境制约 着脚步,如何在这样的土地上传承时代文明?如何在这样的土地上构建新家园?如 何冲破传统生存手段的樊篱重生?如何运用科技兴农的利器披荆斩棘?都通过作家 的视角,以一个又一个跌宕起伏的叙事提出待解之题。

如果乡村变迁是一场战斗,那各自为战的乡村角色就是最本色出演。作为作家本 人,他的观点和立场弥足重要。作家作为提问者时忧心忡忡;作家作为解读者时信心 满满。这需要对一方水土的深入了解,而同时又有不带情绪只带理性的思索

应该说,王怀宇笔下的广大乡村旧貌换新颜,是新时代的进步标志,也是中华民 族前行的必经途径。这是王怀宇家国情怀的全部体现,也是一名文人的担当。这就 是该书人选"中国百年百部红旗谱"经典文丛的一个重要原因

农村是每个国人的老家、是根基血脉。王怀宇的心永远属于故乡,他的艺术生命 力也永远与故乡不可剥离。他像一头老黄牛,不管奋蹄前行多远,依然不忘回头躬耕 那片曾经贫瘠的盐碱地,因为他每一次回眸都能发现,贫瘠有了改变、富裕可期。

所以,他才毫不吝啬地抒发对生息繁衍的这片土地的热爱,也毫不夸张地展露对 土地的虔诚。正是爱之深才有痛之切、才有更浓烈的苛求——脱贫、富强、文化自信。 脱贫与振兴是焦点,但思想意识的觉醒才是结症所在。脱贫攻坚和乡村振兴的 主战场都在农村。更多的扶贫作品中,突出展现的都是扶贫工作队的全力以赴和扶

贫干部的深情大爱,以突出形象位居作品"C位"。那么乡村振兴的"C位"是谁? 《风吹稻浪》一书中这群在脱贫和奋斗中成长起来的新时代农村新人,选择了自 身发力去获得幸福和富裕。这是该书的份量所在,特殊之处,也是作家一直为奋起者

鼓与呼的作用所在。 《风吹稻浪》的艺术魅力在于,中国农民奔忙于苍茫大地,渴望富强起来,俨然鸣 奏人生命运交响,读后意味深长、思后荡气回肠。

2021年6月2日,由中国作家协会创研部等共同主办的《风吹稻浪》研讨会在北

京召开。中国作家协会小说委员会副主任胡平作出了这样的评价:王怀宇的作品显 示了作者的实力,是里程碑的收获,同时也是吉林文学的收获,是吉林文学近些年的 大作品。我很喜欢这个作品真切和平实的写作手法,处处彰显了生活的本色,保留了 我们过去传统的、乡土文学的本色,这也说明怀宇一直保持着纯正的文学观念。

《风吹稻浪》是一次把文学写在大地上的经典之作,是吉林作协见证全面建成小 康社会的重点作品。作为被列入"十四五"吉林省重点文艺作品,《风吹稻浪》在2020 年入选中国作协重点作品扶持项目,由《中国作家》文学版2021年第2期发表,并入选 中国作协编选的《书写新时代的创业史》。《风吹稻浪》和王怀宇创作的另外一部长篇 小说《血色草原》均在《中国作家》全文刊发,并进入"文艺联合书单"和文学好书榜榜 单,《风吹稻浪》入选"百年百部红旗谱"。

#### 他的追求有着梦想的血脉赓续

王怀宇在创作《风吹稻浪》之前,创作了长篇小说《血色草原》。当他把付梓的《血 色草原》摆在父亲的案头时,作为《血色草原》的第一读者,王怀宇苍老的父亲在看完 儿子的书稿后,用微信一字一句给儿子留下这样一段话:我以每天5一7页的速度,仔 细读完了《血色草原》,感触颇多,尤其读到相关祖母的情节时,令人动容,写祖母离世 一节,流了不少泪。儿子,我想,当一个作家,一生有这样一部作品也就行了。

父亲的留言在王怀宇的心中弥足珍贵。

王怀宇的父亲王铎杉已经年过八旬,曾任镇赉县创作室主任,上世纪80年代,王 老先生的代表作"嫩江三部曲"在吉林省引起强烈反响。从事文学艺术创作一辈子, 是当地小有名气的剧作家,始终有着文学情结的王老先生,最喜欢的作家是鲁迅,最 大的梦想就是成为像鲁迅那样的人。扎根在边远的地区,他一直从事着基层文化工 作。老人虽然笔下也流淌出金戈铁马、小桥流水,但没能创作出一部脍炙人口的作 品,这也成为老人心中的遗憾。

高考那年,王怀宇本来想报考理科,但他还是听从父亲的建议,选择了文科,报考 了东北师大中文系,人学之际,他把父亲那句"做像鲁迅那样的人"铭记在心。多年 来,王怀宇在创作过程中,一直有个不成文的"习惯",作品先过父亲这一关。

能让父亲动容的文字,应该可以打动读者。王怀宇这样想。

在王怀宇的家中,老中青三代人都是学中文的,也都相继从事文学创作工作。在 王家经常"举办""读者"研讨会,王怀宇的作品写出来,不但父母看、妻子女儿看,还以 各自的见解为作品提出意见。

实现父亲的梦想,只是王怀宇文学旅程的一个起步。

在《血色草原》完成后,王怀宇又快速投入到《风吹稻浪》的创作中,能在短时间内 拿出两部长篇小说,这也得益于在王怀宇家中有着不可替代的坚实后盾——他的妻 子和女儿。母女都从事编辑工作,从专业的角度给王怀宇以最好的支持和协助。

每完成一部分稿件,王怀宇妻子和女儿就给他修改和校对,让他节省了更多的时 间把精力全部用在构思和撰写上。《风吹稻浪》九易其稿,这其中有王怀宇本人的辛苦 汗水与学识智慧,但妻子女儿所起到的巨大作用不言而喻,作为幕后英雄,她们两位 既是王怀宇载梦而行的见证者,也是助力王怀宇践行梦想的扶辕者。

在王怀宇的书稿进入修改阶段时,他的同事、同学和一些读者提前进行了阅读, 大家谈读后的感受,使该书的创作更加完善,这些人的热情也成为王怀宇创作的巨大 动力,鞭策自己不能懈怠,要继续努力!

2021年12月2日,省作协党组书记张丽组织省内知名作家到白城市和大安市就 通过语言使人物更加丰满、形象更加生动、个性化更加强烈。同时,在思路构成上,以新农村文化工作进行调研,并专门召开了以"厚植文学土壤・助力吉林振兴"为主题的 《风吹稻浪》创作研讨会。按说,《风吹稻浪》的研讨会已经在北京、长春等地多次召开, 该书并不缺少国家级、殿堂级的展示,也不乏国家级文学、评论大家的评价和推介。研 讨会在王怀宇的家乡召开,作者和这本书"回家",意味着什么?真正的作用是什么?

《风吹稻浪》被作者带回到家乡,不仅仅是听一听家乡的文学创作者们对这本书 的感受、评价;不仅仅是展示创作成果的丰硕饱满;不仅仅是在载誉而归后进行成果 汇报。更主要的是,王怀宇怀着满腔热忱把自己的创作成果捧回了家乡,成果回归家 乡,意在能带来更大的社会效益,让更多的人在阅读《风吹稻浪》之后,真正解读文学 《风吹稻浪》作为吉林文学创作的一个新高度,王怀宇也因作品所带来的巨大社的的巨大作用。作为艺术的载体,真正让艺术服务社会,成为社会发展的强大动力,去实 现真正的文化自信。同时,这本书,给家乡文学创作者以动力和触动,带动白城的文学 事业取得更大的进步与发展。

后记

一个世纪以来,中国乡村建设取得了举世瞩目的成就。无数中国作家始终肩负重 在时代大环境下,生态是大主题,也是大话题。《风吹稻浪》说脱贫、说攻坚,但章 任,把乡村振兴的新风流、大气魄作为创作目标,创作出一批又一批真实反映社会主 义美丽乡村的发展变迁和新时代农民精神面貌的好作品。王怀宇就是其中的佼佼者。 以一部《风吹稻浪》,揭示出新的目的性:脱贫摘帽不是终点,乡村振兴势在必行。

如何写出"思想精深、创作精湛、构思精良"的文学作品?如何写出无愧于历史、无 愧于时代、无愧于人民的新篇章?如何从实际出发,乘承工匠精神,创作出更多令人手 不释卷、血脉偾张的精品?这是王怀宇及众多中国作家的思考。而创作永无止境,所以 王怀宇的鹤乡故事永远在路上

文学的最前排虽然永远虚位以待,但书写民族复兴的重任面前,中国作家,从未



王怀宇(左一)在乡村小集市深入生活,体验民情。